

Восход 6.30
Заход 20.30
Долгота дня
14.00

Восход - 7.20
Заход 21.17
Новолуние
29 августа

НАШЕ ВРЕМЯ

Массовая газета Яйского района Кемеровской области

№ 68 (8141)

Среда 30 августа 2000

Коротко

МИХАИЛ БРАХНОВ
назначен главным специалистом районной администрации по физкультуре и спорту.

При районной администрации создан оперативный штаб, который ежедневно рассматривает вопросы уборки урожая и подготовки к зиме.

ВЫПУСКНИК Яйского детского дома "Колокольчик" Виталий Ващенко, поступив в детский корпус, вот уже второй год считается одним из лучших его кадетов.

САМОЕ сложное положение среди всех школ района перед началом учебного года в школе п. Безлесный. 1 сентября школа примет своих учеников, хотя нуждается в серьезном капитальном ремонте здания.

ДЕСЯТИКЛАССНИКАМ этой весной так понравились трёхдневные военные сборы на базе лагеря "Альбатрос", что они вышли с просьбой перед руководством района проводить подобные сборы хотя бы в течение пяти дней, чтобы в большей мере почувствовать себя будущими солдатами. Возможно, в следующем году их пожелания будут исполнены.

ПОЗДНО вечером 22 августа на улице Левобережная в Яи тридцатилетняя женщина выбила стёкла в окнах дома 74-летнего пенсионера.

С ЛИНИИ электропередач от тяговой подстанции (с. Судженка) украли провод. Яйская РЭС пострадала на 41014 рублей. В преступлении подозревают безработного из Анжеро-Судженска.

1 СЕНТЯБРЯ в храме Онуфрия Великого в 13 часов состоится молебен - перед началом ученья. Приглашаются все учащиеся и родители.

С 3 СЕНТЯБРЯ в нашем храме открывается церковная библиотека. Записаться можно уже сейчас.

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

Зима врасплох НЕ ЗАСТАНЕТ

Меньше месяца осталось до начала нового отопительного сезона. О готовности коммунального хозяйства района к его началу наш корреспондент беседует с директором ПОЖКХ Юрием Осиюком.

- Юрий Адольфович, какова степень готовности коммунальных объектов к зиме?

- На сегодняшний день наши объекты госты к отопительному сезону на 80 процентов, а жилой фонд подготовлен на 60 процентов. Могу сказать твердо, что котельные, отапливающие школы, детсады, больницы и жилье, 15 сентября тепло подадут. Я за это отвечаю и официально заявляю об этом. На прошедшем селекторном совещании губернатор положительно оценил работу Яйского района и коммунального

хозяйства за прошлый год, так как отопительный сезон прошел без серьезных аварий. И мы принимаем все меры для того, чтобы и нынче он прошел успешно.

- Но все-таки есть объекты, которые вносят опасение. Где вашему коллективу приходится прилагать наибольшие усилия?

- Такие объекты есть. Сложным остается положение на котельной и тепловых сетях поселка Красная горка. Только что мы приступили к ремонту котельной поселка Безлесный. Принято решение усилить работу на этих двух участках нашими специалистами по вах-

товому методу.

- Все ли котельные готовы к началу отопительного сезона?

- В рамках программы подготовки к зиме на всех котельных ведется ремонт. В настоящий время из 32 котельных 17 полностью готовы к зиме. На многих котельных ремонт в стадии окончания. С 1 по 15 сентября мы будем проводить испытания и промывку систем отопления.

Будем давать объявления и предупреждать население о том, где и в какое время пройдут гидравлические испытания.

- Хватает ли для ремонта материалов, оборудования и средств?

- Катастрофически не хватает ни финансовых средств, ни материальных ресурсов. В этом году и снабжение плохое, и финансирование. По нашим расчётам, на выполнение программы по подготовке к зиме нам

потребуется 6,4 млн. рублей, а областью утверждено только 1 млн. 760 тысяч рублей, из них профинансировано лишь 970 тысяч рублей. Эти цифры говорят сами за себя. Приходится идти на бартерные сделки и другие операции, чтобы изыскать материальные ресурсы и вовремя запустить все наши объекты.

- Вероятно, из-за недостаточного финансирования не осуществляются некоторые ваши планы, например, такие, как проложить теплотрассу от котельной по ул. Юбилейной до ул. Красноярская?

- Да, из-за отсутствия финансовых и материальных ресурсов эта задача сегодня невыполнима. Хотя от самой идеи мы не отказываемся. После начала отопительного сезона в зимнее время от котельной по ул. Юбилейной до ул. Крас-

ноярская теплотрасса все равно будет сделана. Тем более, что по размерам мы построили приличную котельную. Прошлую зиму работали два котла, а можно установить еще два.

- Какова готовность поселковой котельной, которая отапливает наибольшую часть центра поселка?

- На поселковой котельной еще есть проблемы. Предстоит серьезная работа по замене циклонов: старые циклоны не пригодны. Металлы для новых циклонов изыскан, теперь предстоит сварочные работы. После замены циклонов котельная будет выбрасывать меньше сажи в атмосферу.

Остаются сложными на этой котельной вопросы, связанные с автоматикой, управляющей автоматизированными котлами. В течение следующей недели работы по наладке автоматики будут проведены специализированной бригадой. А строительные работы на бункере золоудаления проведем собственными силами.

- Юрий Адольфович, а в каком состоянии тепловые сети?

(Окончание - на 3-й странице).

НА АВГУСТОВСКОМ СОВЕЩАНИИ УЧИТЕЛЕЙ

Вот такие они, ПЕДАГОГИ...



Фото Валерия ЯЗОВСКОГО.

Райфинотдел администрации информирует

За предыдущую неделю в район поступило 1935,4 тысячи рублей. В том числе на заработную плату - 1131,7 тысячи, на текущие расходы - 803,7 тысячи рублей.

Заработная плата (в тысячах рублей): ПОЖКХ - 480, просвещение - 79, здравоохранение - 4,8, культура - 2,2, страховая медицина - 210, социальная защита - 0,7, социальная политика - 1,7, Щербиновский дом-интернат - 120, приют "Огонёк" - 1, детские пособия - 92, территории сельских Советов - 82,6, редакция - 5, администрация района - 5,3, РОВД - 8, военкомат - 1,0, 18-й отряд ГПС АКО - 3.

Текущие расходы (в тысячах

С Днём знаний!

Пробежало лето втихомолку.
По ветям берёзовых лесов.
Зашумели улицы посёлка
Детским гамом звонких голосов.
В светлый класс шагают наши внуки
По дороге правой стороной.
В новые туфлих, куртках, в новых брюках,
И походный ранец за спиной.
Миллионы сядут их за парты,
Чтоб начать учебный новый год.
Коль страна наметила им старты,
Все пойдут за знанием в поход.
Дорогие школьники, коллеги!
Всем желаю счастья от души,
Чтобы не отстали в школьном деле
И успехи были хороши.

Илья ПРИХОДЬКО,
ветеран педагогического труда.

На хлебном поле

Постепенно набирает темп уборка урожая в нашем районе. На 28 августа обмолочено 3125 га зерновых, намолочено 4009 тонн зерна. Средняя урожайность составила 12,8 центнера с гектара. Быстрее всех уборочная продвигается в ПСХК "Первомайский", где обмолочено уже 711 га зерновых. А в ПСХК "Улановский", "Майский", "Анжерский", "Вознесенский", АО "Анжеро-Судженское" к жатве хлебов ещё не приступили.

Традиционная конференция учителей на этот раз в Яе проводилась 24-25 августа, на ней подводились итоги ушедшего учебного года, ставились задачи на будущее. Примечательно, что на этот раз педагоги не особо жаловались на проблемы материальные, личные, а больше говорили о достижениях в педколлективах, о недостатках и о том, как жить в наступающем учебном году, как развивать в районе систему образования. Чувствовалось, что учителя за летние месяцы истосковались по работе, с желанием и деловым настроем встречают 1 сентября. Наверное, такие уж они люди, эти педагоги, что могут забывать о собственном благополучии, многочисленных заботах ради своего единственного предназначения - учить детей.

Заслуженный учитель России, начальник управления образования района Тамара Григорьевна Евлахова в своем выступлении достаточно подробно и объективно рассказала коллегам о положении дел в образовательных учреждениях района, не обошла стороной и недостатки, над устранением которых еще предстоит поработать в новом учебном году...

На сегодня сохранены стабильность работы образования в районе и образовательный комплекс, который включает 10 средних, 9 основных, 6 начальных общеобразовательных школ, включая (сменную) специальную коррекционную школу, школу-интернат, детский драматический театр, 2 учреждения дополнительного образования, межшкольный учебный комбинат, 12 учреждений дошкольного образования. Образовательный комплекс объединяет 6000 воспитанников, учащихся, учителей, воспитателей, мастеров производственного обучения, обслуживающего персонала. Штат педагогических работников - 620 человек. Плотность в кадрах составляет 15 человек, особенно значимое образование нуждается в учителях иностранных языков. Реальная возможность решить проблему недостатка кадров у нас есть, потому что ежегодно более тридцати выпускников школ района поступают в педагогические учебные заведения, и в них обучаются 85 человек, однако практически она неизрасходима из-за отсутствия системы официального распределения выпускников вузов и социальной несправедливости по отношению к педагогам.

С целью выявления педагогического опыта, его пропаганды и распространения в районе проведена ярмарка педагогического опыта, на которой представлены интересные педагогические находки с приложением индивидуального материала. Сейчас под-

На августовской конференции учителей

Вот такие они, педагоги...

ведены итоги ярмарки и определены победители. Все они творческие, интересные специалисты, и их опыт может быть полезен для остальных коллег. В число победителей вошли Н. А. Леопольд - учитель истории Бекетской школы, Г. Д. Шуман - учитель русского языка и литературы из Кайлы, В. А. Алексеев - методист по туристско-краеведческой работе ДЦТ, Л. П. Севостьянова - учитель иностранного языка школы №2, Л. И. Ковалёва - учитель иностранного языка школы №2, Е. М. Ломакова - учитель истории школы №2, и другие.

Заслуживает одобрения программа развития "Школа славянской культуры" Анжерской средней школы (директор С. С. Чуверова) и "Азбука экологии" детского сада "Солнышко" (руководитель Г. И. Мельникова).

Сегодня с полным основанием можно сказать, что за последнее время возросли творческий потенциал учащихся, ответственность руководителей педагогических коллективов за конечные результаты работы. Об этом говорит и то, что с 1995 по 1997 год 10 выпускников были награждены Серебряной медалью (Золотых не было), а с 1998 по 2000 год - 18 награждены медалями, три из которых - Золотые. В основном все медалисты успешно подтвердили свои знания при поступлении в вузы. В этом плане показательен опыт школы №2. За последние пять лет здесь выпущено 20 медалистов, из прошлого учебного года - шесть. На протяжении шести лет на базе этой школы силами учителей организованы подготовительные курсы для выпускников школ района, помогающие им к поступлению в вузы.

В течение прошлого учебного года наши учащиеся достойно представляли систему образования района, участвуя в предметных олимпиадах, областных конкурсах. В районных олимпиадах естественно-математического и гуманитарного циклов принял участие 346 старшеклассников из 14 школ. Хорошими знаниями теоретического материала, умениями использовать его на практике, логическим мышлением, правильным доказательным изложением материала, умелой постановкой вопросов олимпиадисты работали учеников школ №№ 2, 3, Ново-

Николаевской, Анжерской, Марьевской, Улановской, Кайлинской, школы № 36.

Победители второго тура олимпиады (в их 18 человек) защищали честь района в третьем областном туре предметных олимпиад в Кемерове. Из них шесть человек стали призерами, а выпускник школы №2 Александр Голещихин получил приглашение на учёбу на математический факультет КГУ.

О положительных моментах в нашей системе образования можно рассказывать много. Заметно, что педагоги стремятся сделать всё возможное, чтобы дать учащим крепкие знания, воспитать их грамотными и высоконравственными людьми. Но есть ещё немало недоработок. Результаты предметных олимпиад, итоги учебного года позволяют говорить о том, что в некоторых школах у учащихся теряется интерес к учёбе, падает качество знаний, ослаблена работа по углубленному изучению предметов. На повторный год оставлено 74 ученика, по отдельным предметам 33-м учащимся перевод в следующий класс был отложен до августа. Первый тур предметных олимпиад проводится формально, а итоги второго тура нередко свидетельствуют о низком качестве подготовки старшеклассников. Так, по математике более половины не справились с заданиями в девятом классе, более 30 процентов - в десятом классе, более 30 процентов - в одиннадцатом.

Слабым звеном в деятельности руководителей учреждений образования остаётся проблема недостаточной подготовки дошкольников к обучению в школе, не обеспечивающая преемственность в обучении учащихся начального и среднего звеньев. Принципиально и в бесперспективной расстановке учителейских кадров в среднем звене, несовременном оформлении учеников начального звена в коррекционную школу. Самообразование учителей в большинстве школносит формальный характер - от аттестации до аттестации, ослабилась работа с молодыми специалистами.

Не прекращается поток жалоб со стороны родителей о беспактном отношении учителей к ученикам, которое неизредко переходит в конфликт. В педагогических

коллективах до сих пор не придаётся серьезного значения работе по выявлению детей и подростков, склонных к суициду. А необходимость в этом очевидна: за последние три года у нас было три случая самоубийства школьников.

По данным медработников среди наших детей сейчас прогрессирует число заболеваний эндокринной системы, нарушения обмена веществ и иммунитета, нервно-психические отклонения. Отмечается уменьшение веса, ухудшение зрения, нарушение осанки, сколиоз. Поэтому проблема здоровья детей требует безотлагательных действенных мер. Не последнюю роль в ухудшении здоровья детей имеет и такая ситуация, в которой оказываются сами образовательные учреждения. Приходит в негодность, устаревает учебно-материальная база. Мебель, освещенность не соответствуют санитарно-гигиеническим нормам, не всегда соблюдаются тепловой режим. Более 14 процентов зданий требуют капитального ремонта. Каждый год оставляют 74 ученика, по отдельным предметам 33-м учащимся перевод в следующий класс был отложен до августа. Первый тур предметных олимпиад проводится формально, а итоги второго тура нередко свидетельствуют о низком качестве подготовки старшеклассников. Так, по математике более половины не справились с заданиями в девятом классе, более 30 процентов - в десятом классе, более 30 процентов - в одиннадцатом.

Из-за отсутствия финансирования серьёзную озабоченность у педагогов вызывает организация горячего питания в школах. Не соблюдаются нормы питания на одного ребёнка в специальной коррекционной школе-интернате и в детском доме "Колокольчик". Так, в детском доме, при норме питания в 33 рубля, кормили на 11 рублей 94 копейки, а в школе-интернате, при норме в 33 рубля, кормили на 10 рублей 24 копейки.

В школьных столовых дефицит мяса, молока, кисло-молочной продукции, творога, рыбы, фруктов, соков. Бываюят и перебои с хлебом. Тем не менее, питание было организовано во всех школах, кроме Щербиновской, 1-уральской и пяти начальных.

В прошлом учебном году не произошёл рост травматизма детей, однако трое учащихся были всё же травмированы во время учебного процесса.

Остро стоит проблема по обеспеченности школ учебниками. Нет единой системы издания юнг, фонды школьных библиотек устаревшие, не хватает дополнитель-

ной литературы.

По сравнению с предыдущими годами стабилизировалась социальная напряженность в учреждениях образования района. Своевременно учителям выплачены отпускные, практически нет текущей задолженности. В

внимания соблюдаются конституционные права учащихся на получение основного общего образования, надо усилить воспитательную напряженность образовательного процесса, больше работать с одаренными, талантливыми детьми, совершенствовать нормативно-правовую базу в образовании. "И какими бы трудными ни были эти задачи, - сказала Тамара Григорьевна, - нам их решать, претворять в жизнь, не стоять на месте".

В первый день работы конференции со своими предложениями, замечаниями, мнениями выступили директор школы №2 В. В. Алексеева, Улановской - В. И. Цыганков, МУК - Н. А. Черкашин, детского дома - Г. П. Ванина, учитель начальных классов школы №2 Т. В. Бублик, методист ДЦТ Т. В. Старкова, настоятель храма Онуфрия Великого отец Максим Пивоваров, глава администрации района В. М. Наборский, председатель районного Совета народных депутатов Н. М. Герасименко. Все они говорили о том, как совершенствовать систему образования в районе, делились опытом своей работы, призывали "сеять доброе, разумное, вечное".

И, конечно же, на кануне нового учебного года не обошлось без поздравлений. Группе учителей был вручен знак "Почётный работник общего образования", отмечены грамотами, благодарственными письмами лучшие педагоги, коллективы школ.

25 августа учителя работали в методобъединениях на базе школы №3. Там они уже вместе со своими коллегами, единомышленниками на конкретном опыте лучших, наиболее опытных учителей набирались знаний, брали на заметку самое интересное, обменивались достижениями. Группе наставлению было заметно, что к 1 сентября педагоги войдут в классы с антузиазмом и с желанием работать. А значит, и нашим детям, да и нам, родителям, в новом учебном году окунуться в природу.

Валерий ЯЗОВСКИЙ.

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

Зима врасплох НЕ ЗАСТАНЕТ

(Окончание. Начало - на 1-й странице).

- Тепловые сети находятся в плохом состоянии, потому что мы в течение последних двух лет не проводим их плановую замену из-за отсутствия средств и труб. Работаем только на устранение аварийных ситуаций. Проводим анализ всех аварий, которые устранила служба «05» в течение зимы, а потом меняем аварийные участки. Таким образом, в этом году произведена замена 200 метров тепловых сетей. К тому же заменено 590 метров водопровода.

- Как обстоят дела с ремонтом жилья?

- На эти цели нам запланировано 2,5 млн. рублей. По этой

программе удалось освоить 1 млн. рублей. Ход ремонта жилья мы оцениваем на «удовлетворительно». Отставание произошло потому, что наша ремонтная бригада выполняет большие объёмы работ по ремонту детского дома «Колокольчик». После завершения ремонта детского дома будут усилены бригады на ремонте жилья, хотя многих квартиросъемщиков мы ориентируем на то, чтобы производили ремонт своими силами. Их работа потом будет обсчитана и оплачена.

- Как идёт завоз угля в район?

- Прошлую зиму показала, что возможны перебои с поставками угля.

Но тогда удалось принять все меры, чтобы не остановить котельные. В этом году поставка угля производится Топливной компанией. Договор с

ней администрация подписала, график поставок согласован. И поставка угля началась. 19 августа мы получили первую партию угля (820 тонн). А на отопительный сезон нам требуется около 40 тысяч тонн.

- Успеете запастись углём до начала отопительного сезона?

- График поставок выполняется. Согласно графику в августе мы должны получить 4 тысячи тонн, а в сентябре мы получим уже 10 тысяч тонн угля. Вопрос обеспечения коммунального хозяйства углём находится на контроле администрации области, поэтому он будет решён положительно.

- Готова ли техника, обслуживающая наши дороги в зимнее время?

- К работе в зимних

условиях готовы автогрейдеры, поливомоеч-

ная машина и пескоразбрасыватель. А когда на дорогах появятся большие снежные заносы, к ним на помощь отправим бульдозеры.

- Каково настроение коллектива ПОЖХ перед началом отопительного сезона?

- Настроение в коллективе сложное. Есть волнения по поводу зарплаты. Да, зарплата сейчас выглаживается ежемесячно, но остаются прежние долги. До сих пор не погашен долг за строительство в 1996 году поселковой котельной (2,6 млн. рублей). Полностью не профинансированы выполненные объемы работ по программе подготовки к зиме прошлого года (3 млн. рублей). Хотя ГУП ЖХХ и администрация области признают эти долги, но до сего дня их не оплачивают. Задержка по зар-

плате составляет от 4 до 8 месяцев. Ищем различные пути погашения долга по зарплате. Выдаем деньги при острой необходимости: на медикаменты и учебу. Выделяем под зарплату строительные материалы, которые есть на складе: пиломатериал, цемент, шифер. В этом году не плохие виды на урожай на полях нашего подсобного хозяйства. После уборки вновь запустим цех хлебозавода и будем обеспечивать наших работников хлебом. Весной нынешнего года отдадим в счёт зарплаты людям 120 боровков, на следующий год дадим ещё больше. Совместно с администрацией района надо принимать все возможные меры, чтобы гасить задолженность по зарплате.

- На селекторном совещании губернатор призвал активнее работать с должниками ЖХХ...

- Список дебиторов у нас большой. И должны они нам около 10 млн. рублей. Должны нам и администрация района, и администрация посёлка, и многие бюджетные организации. А некоторые сельхозпредприятия района вообще не жалуют

гасить долги. Поэтому по нашему решению, согласованному с областью, тепло в этом году не будет подаваться таким хозяйствам, как «Победа», «Марьевский», «Улановский», «Чиндатский» и «Яйский», до тех пор, пока они не примут меры к погашению долга. В привилегированном случае материалисты на эти хозяйства будут переданы в арбитражный суд, где мы попросим взыскать не только сумму основного долга, но и пеню со штрафом за пользование чужими средствами.

- Юрий Адольфович, можно ли сказать, что зима не застанет врасплох коммунальное хозяйство района?

- Так сказать можно. Губернатор обозначил срок - 15 сентября. Поэтому мы должны выполнять его поручение. К этому сроку тепло будем подавать. Конечно, кое-где сбои произойдут. Но у нас ещё будет время до ходов, чтобы произвести наладку и отрегулировать оборудование.

Игорь АЛЕХИН.

С новым учебным годом!

На вопросы корреспондента отвечает методист управления образования Фаина Кириллова.

- Фаина Григорьевна, до начала учебного года осталось два дня. Как у нас с педагогическими кадрами в школах района?

- Буквально на днях мы ездили на областное мероприятие «День открытых дверей». Начальник департамента образования Валерий Николаевич Бутов сказал, что в больших городах области не хватает преподавателей математики, истории, русского и иностранного языков. Образовательные учреждения нашего района встречают новый учебный год без острых проблем с педагогическими кадрами. Когда у нас, в Анжеро-Судженске, открыли филиал Томского государственного педагогического университета, а потом Кемеровского, то потребность в кадрах стала уменьшаться. Так, в 1996-97 учебном году место в школах хотели получить 30 человек. Сейчас - 19 специалистов.

Работающих учителей в районе более 300, из них с высшим образованием - 218; с неполным высшим - 21, со средним специальным - 120. Десять человек имеют звание «Заслуженный учитель Российской Федерации», 79 - «Отличник просвещения». На августовской конференции их семья стало больше. Теперь они носят звание «Почётный работник общего образования РФ». Школы полностью уком-

плектованы учителями начальных классов, физической культуры.

- Вот Вы сказали, что учебный год встречает без острых проблем, выходит, они всё-таки есть!

- Проблемы есть всегда, особенно по сельским школам. Например, сегодня нам нужны преподаватели иностранного языка - 9 человек. Несколько лет этот предмет не ведётся в Емельяновской, Ишимской, Щербиновской основных школах. В течение трёх лет не преподают английский язык в Кайлинской школе. Здесь была надежда, что вернётся их выпускница, окончившая Анжеро-Судженский филиал КГУ. Но мы пока не знаем, придет она в школу или нет. Без учителей физики и химии осталась Данковская основная школа. Нужен учитель технического труда в Туралинской школе. Но мы всё-таки надеемся, что молодые специалисты, окончившие Анжеро-Судженский филиал КГУ, придут работать в наши школы. Так, ждут математиков в яйской школе №3, Судженской. Сегодня в педвузах обучается более 70 студентов, более 10 - в Кемеровском педколледже и Марининском педучилище. Их всё же, сколько придет к нам на работу наших выпускников, сказать трудно. Сейчас школы сами работают с кадрами, может, кто-то придет и в последний день. Например, Яи-Борковская школа ждет свою выпускницу,ющую преподавать физику.

- Знают, молодые спе-

циалисты не очень-то рвутся в сельский район!

- Да, и это понятно: низкая заработная плата и отсутствие жилья. Вкусив прелести городской жизни, село их теперь не интересует. Но всё-таки мы ищем какой-то выход. Так, на приобретение жилья педагогическим работникам с 1993 года выделялись ссуды в 185,5 тыс. рублей, в том числе в 1998 году молодым учителям - 59,5 тысячи рублей. А вот Судженская школа №36 и Ишимская сумели обеспечить жильём молодых специалистов. Не секрет, что когда молодой учитель начинает работать, то его заработка плата очень низка. Поэтому с 1997-98 учебного года на основании приказа №622/646 от 14.12.95 г., приказа МО РФ и Госкомитета РФ по высшему образованию производится доплата молодым специалистам из наддотационного фонда школы. Это как-то их стимулирует. Надо сказать, что в наш, сельский район, приезжают ребята из Анжерки, закончившие учебные заведения. Мы закрыли вакансии учителя физкультуры в школах из ст. Судженка, Турате, пос. Беленый. Такоже мы приняли математика, преподавателя иностранного языка, ИЗО. Недавно к нам приезжала преподаватель по ИЗО из Ижморки, тоже искала работу.

- А как наши педагогические кадры повышают свою квалификацию?

- Ежегодно около 40-50 учителей направляем на

курсы повышения квалификации на базе областного Кемеровского ИУУ с профилакторием, где они имеют возможность не только учиться, но и подлечиться. В 1999-2000 учебном году для учителей начальных классов (группа 41 человек) организовали курсы на территории по теме «Обновление содержания преподавания в ходе учебного процесса в начальной школе». 25 воспитателей дошкольных учреждений в июне проучились на базе Анжеро-Судженского педучилища. К сожалению, обучение второй специальности «Педагог-психолог», «Валеолог» за счёт управления образования прекратилось из-за отсутствия финансирования.

- Какие-нибудь новые предметы или науки появятся нынче в школах?

- Содержание образования в школах района обновляется. Так, уже два года изучают новые предметы: экология, этика, психология, основы экономики, права, народное творчество. Например, в школе №2 Е. М. Ломакова ведёт предмет Мировой художественной культуры. У неё большой опыт, много материалов. Т. Г. Доминичка (Бекетская школа) на уроках математики использует программу обобщающей технологии, то есть развивающее обучение плюс свободная технология. Вся Анжерская школа работает по направлению славянской культуры. Реализует это направление через базисный учебный план, который позволяет от однообразия перейти к вариативности, то есть многообразию.

- Спасибо, Фаина Григорьевна, за беседу, и успехов в новом учебном году!

Валентина ГИМАЕВА.

Есть проблема? Есть решение!

- Мой сын - просто чёрт с рожами. На месте ни минуты не сидит. Люблю его, но боюсь, когда в школу пойдёт, напачусь я с его темпераментом.

бёнка думать быстрее?

- Как «делать его тихим и спокойным?»

- Как уговорить не бояться и не стесняться на уроке?

Такие вопросы интересуют мам первоклассников. Лучшая рекомендация для всех мам: подстроиться под темперамент ребёнка, пожить в его ритме. Поговорить с ним на его языке. Посмотреть на события с его позиции. Подвигаться с его склонностью и прислушаться к ощущениям своего тела в тот момент.

А воспитывая, не пытайтесь превратить холерика в флегматика, а меланхолика - в сангвина.

Трудно? Да! но укращать темперамент ребёнка, как зверя в клетке, даже в угоду этикету - большая ошибка. А за наши «улучшения» темперамента ребёнка он расплатится болезнью, а мы - бесконечными ночами и бесконечными хождениями по специалистам.

Так как же грамотно повести себя при общении с малышом, только что начавшим учиться в школе? На этот вопрос и многие другие вопросы, интересующие вас, вам помогут найти ответ консультанты Телефона Доверия.

Светлана МОРОЗОВА,
психолог-консультант,

Служба экстренной психологической помощи **ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ**

Наберите номер: 2-16-69

и вы не останетесь наедине
со своими проблемами!

ЗВОНИТЕ с 10 до 22 часов в любой день.

ОПАСНЫЕ ГАСТРОЛИ

Трагический случай произошел на Приморской набережной в Сочи.

Владельцы кафе "Фрегат" привлекали публику необычным цирковым аттракционом - мечанием ножей. Артист Дмитрий О. бросал ножи в свою напарницу, акробатку Светлану С., а она ловкими движениями отражала их. Однако недавно девушка не успела отразить летящий в неё нож - лезвие вонзилось ей прямо в живот. С проникающим ранением брюшной полости артистка была доставлена в больницу. Лишь мастерство дежурных хирургов помогло спасти ей жизнь.

Её величество редька

Люди знают редьку давно. Её изображение можно увидеть даже на каменных глыбах пирамиды Хеопса. Есть множество сортов редьки, отличающихся разной степенью приятной горечи, остроты и сочности.

Русская народная медицина применяла сок или терпкую редьку для лечения простудных заболеваний, малярии, гнойных ран, малоякобии, уменьшения кашля, при болях в мышцах и суставах.

При камнях в желчном пузыре и почках, отеках, заболеваниях печени и атеросклерозе принимали сок редьки, в равных пропорциях смешанный с мёдом, - 2-3 раза в день по 0,2 стакана.

Сок редьки получают следующим способом: у крупной редьки вынимается середина, но не до дна, заполняется медом и сахаром.

Отверстие закрывают кусочком редьки и на 4-8 часов ставят в теплое место. За это время образуется лечебный сок. Его можно пить по 1-3 ст. ложки 3-8 раз в день, если мучает кашель.

"АиФ. Здоровье", №33, 2000 г.).

МОРЯКАМ "КУРСКА"

12 августа - нам больно,
12 августа - прости,
12 августа - как тяжко
В сердцах своих такую скорбь нести.
Как быстро жизни прерваться может, Боже:
Сегодня ты смеешься, завтра - гроб,
Когда за жизнь бороться ты не можешь,
А сколько в ней ещё не пробежали ты троп!
Нам море дом родимый заменило,
Сно для нас посмертно стало им.
Нам интуиция так сильно изменила,
Последний раз мы улыбались всем родным.
...Потерян свет, нет сил дышать,
Над нами сплющилась морская гладь.
Так просто можно умереть,
Мы даже смерть должны стерпеть.
Мы ждали, ждём, мы будем ждать,
Когда-нибудь придёт спасенье.
Мы будем Господа молить,
Ведь нам днеги ещё растиль...
Но итак судьбы, как в вину,
Подталины Богу одному.
И молим каждого об одиночке:
- Вы не забудьте про нашу душу,
- Вы позаботьтесь о вдове,
Её надломленной судьбе.
Старушке-матери, однажды
Скажите: "Слезы не к лицу".
Пусть живут сны теперь.
Для наших маленьких детей.
Мы в них себя оставим взамен -
Растите их на счастье нам.
Юлия МЕЛЬСИТОВА,
студентка факультета КемГУ, п. Безлесный.

МАССОВАЯ ГАЗЕТА ЯЙСКОГО РАЙОНА КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ. Выходит с июня 1936 г. Газета "Наше время" учреждена администрацией Яйского района и трудовым коллективом редакции. Зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации 22 декабря 1993 года, свидетельство о регистрации №3.

2-11-44 - редактор (Ананьев Т.И.), 2-22-35 - ответственный редактор, реклама и объявления, тайпистка ((Гладышев Ю.Г.), 2-14-59 - отдел фоторепортажей (Язовский В.А.), 2-15-55 - производственный отдел (Альбани И.А.), 2-15-43 - отдел писем (Глинская В.Г.), 2-19-07 - корректор (Янова В.П.), 2-18-83 - полиграфия, прием рекламы и объявлений (Алонцева Л.М.), 2-15-67 - бухгалтер (Алтаискова В.А.).

Мнения авторов публикуемых материалов не обязательно совпадают с мнением редакции.

Критические дни на сентябрь

1, пятница (20-22 часа), 7, четверг (18-20), 10, воскресенье (11-13), 14, четверг (6-9), 21, четверг (16-18), 23, суббота (17-19), 25, понедельник (18-20).

С днём рождения!

Поздравляем с юбилеем

Евгения Валерьевича МАКАРОВА!

Поздравить рады с юбилеем,
Здоровья, счастья покелать,
С улыбкой, добрым настроением
Свой путь по жизни продолжать.
Пусть эта замечательная дата
В душе твоей оставит след.
Желаем мы всего, чем жизнь богата:
Здоровья, счастья, мира, долгих лет.

С уважением Анатолий, Людмила,

Оксана и Дима ФЕДОРОВЫ.

Поздравляем с 30-летием дорогого зятя
МАКАРОВА Евгения Валерьевича!

Нет, считать не надо годы -
Молод ты и полон сил,
Сможешь победить невзгоды
И всегда нам будешь мил.
Жди мечты своей заветной
Исполненья, не старей,
Чтоб своей улыбкой светлой
Встретить каждый юбилей!
Будь здоров и счастлив будь,
Впереди - прекрасный путь.

ТЕСТЬ, ТЁЩА.

Поздравляем с юбилеем
дорогого племянника и брата

МАКАРОВА Евгения Валерьевича!

Сегодня вспомни всё, что есть хорошего.
Пускай желания исполняются навек,
Пусть юбилей стучится в дверь непрощенно,
Тебя мы любим, дорогой наш человек.
От всей души желаем счастья,
Здоровья, счастья и добра,
И чтобы бедам и несчастьям
Закрылись двери навсегда.

Леля ГАЛЯ, дядя ВАЛЕРА,
НАТАЛЬЯ и ТАТЬЯНА.

Продам

Продаётся ГАЗ-69 на запчасти. Телефон: 2-20-17, после 18 часов.

Продам новую стенку "Казачка". Телефон: 2-29-97 (раб.), спросить Ларису.

Ц

Можно ли использовать листья и ветки облепихи?

В листьях облепихи содержится до 1374 мг / % аскорбиновой кислоты и до 8 процентов дубильных веществ. Около 10 процентов дубильных веществ содержится в ветвях растения как женского, так и мужского.

Молодые побеги облепихи применяют для получения чёрно-бурой краски. Коры облепихи входит в состав противоракового препарата. Плюды, заваренные вместе с листьями, пьют при подагре и ревматизме, отвар плодов и веток - при опухоли выпадания волос, отвар семян - как слабительное.

Тонизирующий чай. Листья - 1 ст. ложка - измельчить, заварить стаканом крутого кипятка, настоять 15-20 минут.

(Более подробно о целебных свойствах облепихи и полезные рецепты читайте на следующей неделе).

Продукты - оптом

Постоянно: сахар (50 кг, 25 кг, 10 кг), мука в/с антибактериальная (50 кг - 335, 25 кг - 175, 10 кг - 72), мука 1 с., макаронные изд. (вес., фас.), крупы в ассорт. (вес., фас.), печенье "Томский кондитер" (13.50-15.50), пряники (12.50-14.50), майонез, крем-паста - цены заводские, дрожжи (1 кг-15.50 р., 100 г-1.60), масло подсолнечное весовое - 14.5 р/кг (не менее 10 кг в 1 тару), маргарин, жир кулинарн., сало растит., сг/молоко, соль в/с для всех видов консервирования, пепидин, специи в ассортименте, консервы рыбные и мясные, маргарин вес. (14.80/20 кг), семечки, большой ассортимент чаи и мн. др. С 9 до 18 часов, обед - 13-13.30. В субботу - с 9 до 15. Выходной - воскресенье. В А-Судженске: ул. Гарантия, 12/а" (бывший соляной склад - напротив Горного техникума). Тел.: 4-21-00.

"Квант" предлагает:

холодильники "Бирюса", "Стинол", "Мир", "Свинга", стиральные машины "Сибирь", "Ось", "Магистика", ст. машины-автоматы с сушки и без сушки, муз. центры, магнитолы, телевизоры, видеотехника, а/магнитолы "Пионер", "Сони", "Кенвуд", акустика, большой выбор чайников, телефонов, утюгов, печей СВЧ, др. быт. техники. В продаже жалюзи, масляные радиаторы, вентиляторы напольные и настенные, центрифуги, эл/печи "Де Люкс" в ассортименте, "Мечта", "Лысьва", насосы для воды, жарочные шкафы, доски грильевые, светильники и лампы настольные, аудиокассеты и CD. Наши адреса: А-Судженск, ул. Перовской, 39, магазин "Квант" (2-21-46); филиалы: "Универсал" по ул. Лазо, 10 (2-75-46), "Мир техники" по ул. Крылова, 1 (5-43-30).

Оптом и в розницу

Оптовая база на ул. Кемсеть (ост. Кемсеть, организация АРЭС) предлагает: окорочка кур. (33.8), печень гов. (37.5), цыплята бразильские (38.5), масло слив. (43), горбуша непотр. (30.5), камбала (18), минтай б/г (25.5), мойва (19.5), сельда т/о (14.9), терпуг (22.5), сомыски (от 14.5), сардельки (30.5), в ассортименте рыбные консервы, мясные п/фабриката, колбасы, изд.. Принимают от населения мясо: говядину - 28 руб., свинину - 30 руб. (справки по тел.: 2-55-78). Открыт отдел розничной торговли свежемороженой рыбы и колбасных изделий по адресу: ост. Кемсеть, орг-ция АРЭС. Оптовая база на ул. Станционная, 1 (склад №10): большое поступление фруктов - бананы, яблоки, груши, апельсины - по низким ценам. Эти и другие продукты - в розницу в магазине "ПРОДУКТЫ" (ул. Станционная, 1). Телефон: 2-37-80. Тел.: 2-51-78 (офис, Кемсеть), 2-37-80 (склад №10), с 9 до 16.30.

Приглашают на работу

ГЮЖИХ Яйского района срочно требуются на работу тракторист на трактор С-100, автокрановщик на самоходный кран МС-4361, электрики, звёздочки, слесарь КИПиА. Оплата - согласно штатному расписанию.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

Считать недействительным

X Утерянное удостоверение "Ветеран труда" (В 81.8504) на имя Вожжской Марии Михайловны считать недействительным

Скорбят

Коллектив детского сада "Солнышко" выражает глубокое соболезнование заведующей Мельниковой Галине Ивановне по поводу смерти её отца АРХИПОВА Ивана Дмитриевича.

Администрация района выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти бывшего начальника Суджанского хлебоприёмного пункта

ГОРБАЧЁВА

Ивана Прокопьевича.

Управление образования, районная профсоюзная организация работников образования выражают глубокое соболезнование заведующей детским садом "Солнышко" Мельниковой Г.И. по поводу смерти её отца

Ивана Дмитриевича.

Районный совет ветеранов глубоко скорбит по поводу смерти участников Великой Отечественной войны

ГОРБАЧЁВА Ивана Прокопьевича

и **ВЕДЮШЕНКО** Ивана Дмитриевича

и выражают соболезнование родным и близким. Газета выходит по подписи у бывшего главного редактора. Тираж - 4000 экземпляров. Газета выходит ежедневно. Цена номера в розницу - свободная. Газета подписана 29 августа в 11.30. Адрес редакции: 652160, р.п. Яя, ул. Советская, 8. Газета оплатится в А-Судженском полиграфическом заводе.

Гл. редактор Т.И. Ананьев

Текст набран на компьютере комплексе пазлы "Наше время" В.И. Елиной Е.И.

По вопросам доставки газеты по Яя - 2-18-83, по сёлам - 2-29-33.